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Мета. Дослідження специфічних особливостей встановлення норм якості поверхневих вод в Укра-
їні та країнах ЄС. Методи. Здійснення порівняльного аналізу методологічних підходів та алгоритмів 
встановлення норм якості поверхневих вод в Україні та країнах ЄС. Результати. Наведено ряд розбіжно-
стей в алгоритмах встановлення норм гранично допустимих концентрацій речовин у воді поверхневих 
водних об’єктів в Україні та стандартів якості води в країнах ЄС. Спільним для обох випадків є визна-
чення максимально допустимих концентрацій речовин, що нормуються, для використаних тест-об’єктів. 
Висновки. Гармонізація встановлення норм якості поверхневих вод в Україні з Європейським законо-
давством дозволить суттєво підвищити результативність нормування якості води в Україні. У подальшо-
му планується визначення оптимального набору методик і процедур з метою розроблення «Методичних 
рекомендацій встановлення стандартів якості поверхневих вод» для використання в Україні. 
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руются, для используемых тест-объектов. Выводы. Гармонизация  установления норм качества поверх-
ностных вод в Украине с Европейским законодательством позволит существенно повысить результатив-
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Вступ

Постановка проблеми. Серед норма-

тивів у галузі використання і охорони вод та 

відтворення водних ресурсів [1] нормативи 

екологічної безпеки – гранично допустимі 

концентрації (ГДК) речовин у воді водних 

об’єктів рибогосподарського водокористу-

вання мають достатньо широку галузь засто-

сування у водоохоронній практиці. При до-

триманні норм ГДК створюються сприятливі 

умови функціонування водних організмів, 

що забезпечує активне протікання процесів 

самоочищення і, як наслідок, покращення 

якості води.  

Разом з тим, аналіз алгоритму встано-

влення зазначених норм ГДК показав, що 

перелік методичних прийомів і процедур, які 

є обов’язковими для їх встановлення занадто 

трудомісткі, здійснюються впродовж трива-

лого часу і потребують значних фінансових 

витрат. Окрім того, суттєвою вадою алгори-

тму встановлення норм ГДК є відсутність 

процедури врахування екологічних ризиків 

надходження до водного об’єкта речовин, 

що нормуються [2]. Ці обставини практично 

виключили можливість встановлення норм 

ГДК для нових  речовин, які постійно впро-

ваджуються в технологічних процесах різ-

них галузей економіки. 

Аналогом норм ГДК є стандарти якос-

ті води, які встановлюються відповідно до 

Європейського законодавства у галузі водної 

політики, а саме, Водної Рамкової Директи-

ви 2000/60/ЄС, Директиви 2008/105/ЄС та 

відповідних керівних документів. 
 

Порівняння методологічних підходів та алгоритмів встановлення норм ГДК  

в Україні та стандартів якості води в країнах ЄС 

У країнах ЄС згідно з положеннями 

Директиви 2000/60/ЄС ( п. 1.2.6, додатку V 

«Стан поверхневих вод») стандарти якості 

води для хімічних речовин встановлюють 

на основі результатів гострих та хронічних 

експериментів з використанням  базового 

набору таксонів [3]. Більш детальніше ви-

моги до встановлення стандартів якості во-

ди викладено у статті 13 Директиви 

2008/105/ЄС – «З метою забезпечення адек-

ватного захисту водного середовища та 

здоров’я людини встановлюються стандар-

ти якості води, що виражаються максима-

льно допустимими концентраціями (МДК) 

хімічних речовин та середньорічними пока-

зниками МДК. Це дозволяє оцінювати ко-

роткостроковий та довгостроковий впливи 

екологічно небезпечних речовин на флору і 

фауну водних екосистем, здійснювати ці-

льову оцінку ризику хімічного забруднення 

поверхневих вод для здоров’я людини через 

водне середовище, який ґрунтується ви-

ключно на водній екотоксичності» [4].  

Згідно з рекомендаціями керівного 

документа «Технічне керівництво з встано-

влення стандартів якості довкілля» [5] з ме-

тою захисту прісноводних і морських еко-

систем від можливих несприятливих ефек-

тів через забруднення хімічними речовина-

ми, а також здоров’я людини через питну 

воду, або через споживання продуктів, 

отриманих з водного середовища, встанов-

люються стандарти якості довкілля з враху-

ванням відповідних екологічних ніш (водне 

середовище, донні відклади, біота) та різ-

них рецепторів (пелагічні організми, донні 

організми, людина). 

При встановленні стандартів якості 

довкілля можна враховувати ризики хіміч-

ного забруднення водного середовища не 

для всіх рецепторів. Це залежить від бага-

тьох факторів: від стабільності речовини у 

водному середовищі, біоакумулюючої 

спроможності, рівнів токсичності для вод-

них організмів та інш. Критерії визначення 

потенційних ризиків та необхідності враху-

вання того чи іншого рецептора для встано-

влення стандарта якості регламентуються 

відповідними методиками. У тих випадках, 

коли необхідно враховувати  потенційні 

ризики для всіх рецепторів, стандарт якості 

довкілля повинен включати стандарти якос-

ті води, донних відкладів та біоти. 

Алгоритм встановлення стандартів 

якості довкілля включає методичні прийо-

ми і процедури, викладені у керівному до-

кументі [5]. У даній статті наводиться пере-

лік основних методичних прийомів з вста-

новлення стандартів якості довкілля.  

Стандарт якості води встановлюється 

на основі результатів гострих та хронічних 

експериментів з визначення максимально 

допустимих концентрацій речовини для 

представників основних ланок трофічного 

ланцюга водної екосистеми – водоростей, 

ракоподібних та риб (базовий набір таксонів). 
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Стандарт якості донних відкладів 

встановлюється на основі результатів гост-

рих та хронічних експериментів з визна-

чення максимально допустимих  концент-

рацій речовин для представників бентосних 

безхребетних, наприклад, личинок комах.  

Стандарт якості біоти встановлюється 

на основі визначення наступних показників: 

біоконцентрація – накопичення речовин, 

розчинених у воді, в органах і тканинах во-

дних організмів, переважно риб; біопідси-

лення - підвищення концентрації речовин в 

результаті їх накопичення в усіх трофічних 

ланках харчового ланцюга; біоакумулюван-

ня – сумарне  накопичення речовин із всіх 

джерел (водного середовища, донних відк-

ладів та інш). 

Якщо встановлюються стандарти 

якості води, донних відкладів та біоти, за 

загальний стандарт приймається найменша 

максимально допустима концентрація. 

Відповідно до вимог, викладених у 

«Методичних рекомендаціях…» [2] та нау-

ковій праці [6], алгоритм встановлення 

норм ГДК включає наступні обов’язкові 

методичні прийоми:  

– визначення на основі результатів гост-

рих та хронічних експериментів максималь-

но допустимих концентрацій речовин для 

представників водного біоценозу – бактерій, 

інфузорій, водоростей, ракоподібних, молю-

сків, риб, комах,  вищих водних рослин;  

– визначення генотоксичних властиво-

стей речовин; 

– дослідження стабільності речовин у 

водному середовищі; 

– дослідження біокумулятивних вла-

стивостей речовин; 

– оцінка  впливу речовин на процеси 

самоочищення води; 

– оцінка ступеня ураженості водної 

екосистеми. 

 За гранично допустиму концентра-

цію речовини приймають найменшу з ряду 

визначених максимально допустимих кон-

центрацій для використаних в експеримен-

тах тест-об’єктів. 

 З метою оцінки рівня небезпеки ре-

човин для водної екосистеми при їх по-

траплянні у водний об’єкт  встановлюються 

класи небезпеки. При віднесенні речовини 

до відповідного класу небезпеки врахову-

ють: токсичність речовини, що виражається 

значенням ГДК; стабільність водного роз-

чину речовини, що виражається терміном, 

впродовж якого відбувається зменшення 

концентрації речовини на 95%;  біокумуля-

тивні властивості речовини, що виражають-

ся коефіцієнтом її біокумуляції в органах і 

тканинах водних організмів; ступінь ураже-

ності водної екосистеми, що виражається 

рівнями хронічної токсичності води, 

відібраної із водного об’єкта, в який надхо-

дить речовина. 

Обговорення результатів 

Аналіз методологічних підходів до 

нормування якості поверхневих вод показав, 

що основною принциповою розбіжністю між 

встановленням норм ГДК та стандартів яко-

сті води є наступне. Статтею 35 Водного Ко-

дексу України передбачено нормування яко-

сті води поверхневих водних об’єктів, які 

відносяться до двох категорій водокористу-

вання – рибогосподарського та господарсь-

ко-питного і культурно-побуто-вого. Згідно з 

Європейським законодавством при встанов-

ленні стандартів якості води, враховуються 

ризики від забруднення поверхневих вод 

екологічно небезпечними хімічними речови-

нами не тільки для водних біоценозів, а та-

кож «для здоров’я людини через питну воду, 

або через споживання продуктів, отриманих 

з водного середовища» [5]. 

 Порівняння алгоритмів встановлен-

ня стандартів якості води в країнах ЄС та 

норм ГДК в Україні показав, що співпада-

ють лише методичні прийоми з визначення, 

на основі результатів гострих і хронічних 

експериментів, максимально допустимих 

концентрацій речовин для використаних в 

експериментах тест-об’єктів.  

 Стосовно розбіжностей в алгорит-

мах встановлення норм ГДК та  стандартів 

якості води слід відзначити наступне. У 

першому випадку для визначення максима-

льно допустимої концентрації речовини 

набір таксонів включає представників во-

сьми систематичних груп – від бактерій до 

вищих рослин, у другому – базовий набір 

таксонів включає лише представників осно-

вних ланок трофічного ланцюга водної еко-

системи – водоростей, ракоподібних та риб. 

 Згідно з Європейським законодавст-

вом для кожної хімічної речовини на основі 

відповідних критеріїв визначають доціль-

ність встановлення, крім стандарту якості 

води, який є обов’язковим, також інших 
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стандартів – для донних відкладів та біоти. 

Алгоритм встановлення норм ГДК (аналога 

стандарту якості води) також включає ме-

тодичні прийоми, які використовуються для 

встановлення стандарту якості донних відк-

ладів (серед восьми таксонів є представник 

бентосних організмів). 

 Для встановлення стандарту якості 

біоти в країнах ЄС використовуються пока-

зники біоконцентрації, біопідсилення та 

біоакумулювання хімічних речовин, в алго-

ритмі встановлення норм ГДК присутня 

процедура дослідження біокумулятивних 

властивостей речовини.  

 Таким чином, алгоритм встановлен-

ня норм ГДК включає лише ряд методич-

них прийомів (визначення максимально до-

пустимої концентрації для представника 

бентосних організмів, дослідження біоку-

мулятивних властивостей речовини), за до-

помогою яких встановлюються стандарти 

якості донних відкладів та біоти. Це дозво-

ляє зробити висновок про наближення ал-

горитму встановлення норм ГДК до Євро-

пейського законодавства, але для встанов-

лення стандартів якості донних відкладів та 

біоти необхідно проводити більш детальні 

дослідження. 

 Складовими алгоритмів встановлен-

ня норм ГДК та стандартів якості довкілля, 

які  застосовуються для перевірки дієвості 

отриманих нормативних значень речовин у 

воді поверхневих водних об’єктів, у першо-

му випадку використовується методичний 

прийом з оцінки ступеня ураженості водної 

екосистеми, що виражається рівнями хроні-

чної токсичності води, відібраної з водного 

об’єкта в районі надходження речовини, що 

нормується [6], при встановленні стандарту 

якості води ефективним методичним прийо-

мом є визначення коефіцієнту безпеки речо-

вин. 

Висновки  

Порівняння методологічних підходів 

та алгоритмів встановлення ГДК речовин у 

воді поверхневих водних об’єктів та станда-

ртів якості води свідчить про доцільність 

використання досвіду європейських країн у 

галузі, що стосується нормування якості по-

верхневих вод. Гармонізація встановлення 

норм якості поверхневих вод в Україні з Єв-

ропейським законодавством дозволить сут-

тєво підвищити нормування якості води в 

Україні за рахунок використання низки ме-

тодичних підходів, що застосовуються при 

встановленні стандартів якості води в краї-

нах ЄС.  

У подальшому дослідження плануєть-

ся проводити у наступних напрямах: оціню-

вання можливості адаптації найбільш ефек-

тивних складових алгоритму встановлення 

стандарту якості води до відповідних проце-

дур, необхідних для встановлення норм яко-

сті поверхневих вод в умовах України; на 

основі аналізу вітчизняного досвіду та дося-

гнень у галузі водної політики в країнах ЄС 

визначення оптимального набору методич-

них прийомів та процедур встановлення ста-

ндартів якості поверхневих вод для викорис-

тання в умовах України.  
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